



### 第七届“最美济宁人”颁奖典礼举行

# 城市有爱，文明之花遍地开

□记者 美国乐 孟一 报道

**本报济宁讯** 孔孟之乡，爱与美长存。

5月30日上午，由济宁市第一人民医院独家冠名的第七届“最美济宁人”大型评选活动颁奖典礼举行。唐绍龙、赵兰英、孟征等本届“最美济宁人”获奖者先后走上领奖台，向大家分享他们的好人故事，接受现场观众的掌声。

上午10点，在现场300余名观众热烈的掌声中，第七届“最美济宁人”颁奖典礼在济宁市运河宾馆1号会议室拉开帷幕。“济宁作为孔孟之乡、礼仪之邦，是一座充满爱和美的城市。”齐鲁晚报鲁南事业发展中心主编、今日运河主编马晓伟说，“最美济宁人”大型公益评选是在济宁市委宣传部、市

文明办指导下，由齐鲁晚报·今日运河主办的大型公益活动。自2013年以来，活动已成功举办六届，发掘出泗水好乡医刘庆民、全国十佳少先队员扈芊芊、“护士妈妈”郭海花等60余名个人和优秀团体。一直以来，今日运河铭记主流媒体的责任和担当，秉承“运河公益，让城市有爱”的宗旨，做强做大了“最美济宁人”“济宁公益之星”等一系列公益活动，夯实了“运河公益”的名片，精心打造孔孟之乡好人墙。

“道德是经济发展、社会和谐、人民幸福的重要基石。”济宁市第一人民医院党委委员、执行理事杨星林说，近年来，全社会努力营造知荣辱、讲正气、树新风、促和谐的文明

风尚，涌现出一大批助人为乐、见义勇为、诚实守信、孝老爱亲、敬业奉献的道德模范，他们平凡中蕴含着巨大的道德正能量，是我们“身边的榜样”，是我们学习的楷模。

颁奖环节，11个获奖团队和个人先后走上领奖台。孩子身患重病，拾起巨款义寻失主的泗水农民唐绍龙；一双手打造出电商传奇，富起来后帮助更多残疾兄弟姐妹们共同致富的邹城残疾人孟征；以互联网为媒，帮助农民义务推销农产品的“网红大妈”赵兰英；被准妈妈们称为最佳助产师的济宁市第一人民医院产科主任韩英杰……每一位获奖者背后都有一段感人至深的故事，他们都是普通人，但他们的品格让人肃然起敬。为进

一步传播最美人物故事，弘扬好人精神，齐鲁晚报官方微博客户端齐鲁壹点对颁奖典礼进行了全程直播。

“七年来，‘最美济宁人’大型公益评选活动通过挖掘、宣传好人好事，弘扬了社会正气，助推了济宁‘文化强市 首善之区’的建设。”颁奖典礼最后，济宁市政协副主席郭洪敏说，目前，济宁正处于创建全国文明城市的攻坚阶段，倡导和践行社会主义核心价值观，离不开身边榜样的示范作用。希望“最美济宁人”评选活动充分发挥桥梁作用，让最美济宁人的故事走进市民的生活，走进百姓心中，倡导每一位市民为城市的建设和发展贡献一份力量。

### 《济宁市统计基层基础建设年行动计划》出台

# 年内乡(镇、街)统计规范化建设全部达标

□记者 张誉耀 美国乐 报道

**本报济宁讯** 为夯实统计基层基础，全面提升源头数据质量，近日，《济宁市统计基层基础建设年行动计划》出台。工作目标为：到2019年末，全市乡(镇、街)统计基层基础规范化建设全部达标，“三星级”以上乡(镇、街)占全部乡(镇、街)的30%以上，“统计诚信企业”占“四上”(规模以上工业企业、资质等级建筑业企业、限额以上批零住餐企业、规模以上服务业企业)企业的5%以上。

为此，全市将深化县乡(镇、街)统计规范化建设，加强县级统计机构建设，与经济发展相适应优化内设机构设置，充实专业人员力量，健全完善统计执法监督机构；功能区分明确承担统计工作的机构，配备与工作量相适应的统计人员。乡(镇、街)成立镇长(主任)牵头的统计工作协调小组，统

筹调度统计调查工作；健全村级统计网络，设立村级统计办公室，实行村级协统员绩效补贴制度。同时，深化部门统计规范化建设，各部门、单位要明确分管负责人和配备专兼职统计人员。规范部门统计数据上报渠道，通过市政府宏观信息资源库，实行部门数据联网直报。明确部门统计调查的质量标准和技术规范，构建覆盖全面的统计数据质量控制体系。在深化企业统计规范化建设方面，企业统计规范化建设要达到“四有”和“四化”目标。实行“四上”企业统计人员上岗登记制度，利用数据平台实行网络化管理，企业和乡(镇、街)对统计人员双重管理，统计人员绩效评价计入企业绩效考核，实施绩效补贴制度。

为健全统计基础规范化建设评价体系，济宁将制定乡(镇、街)统计规范化考评办法，制定出台并完善年度乡(镇、街)统计基

层基础规范化建设工作方案，明确乡(镇、街)统计基层基础规范化建设考评内容，年底严格按照文件要求进行达标验收。由政府对乡(镇、街)规范化建设情况进行星级分类并考核公布名单。推进统计诚信企业建设。制定出台并完善年度企业统计基础规范化建设工作方案，明确对企业的考评内容。企业统计规范化建设实行百分制考评，按得分成绩分别授予“企业统计基础建设规范化单位”和“济宁市统计诚信企业”称号。在统计诚信企业的考评和复评中如发现企业信用状况属于统计一般失信、统计严重失信类企业的，取消该企业统计诚信企业申报资格。

在构建守信激励和失信惩戒机制上，对评定的济宁市统计基层基础规范化建设“三星级”以上乡(镇、街)和“济宁市统计诚信企业”，进行发文通报，颁发证书，并通过媒体予以公布。对获得“济宁市统计诚信企业”称号

的单位，有效期(3年)内市、区(县)统计局原则上不再对其进行统计执法检查。而企业在统计上严重失信的，按照《企业统计信用管理办法(试行)》，实行联合惩戒；统计从业人员在统计上严重失信的，按照《统计从业人员统计信用档案管理办法(试行)》，实行联合惩戒。企业发生统计违法行为被立案查处的或上报的统计数据差错较为严重的，取消“统计诚信企业”称号。

在工作开展过程中，《济宁市统计基层基础建设年行动计划》还提出加快信息化建设，提高数据融通共享效应，强化统计人员业务培训 and 统计能力提升，注重“招才引智”与政策激励并重，加强统计法治教育和统计诚信文化建设。此外，济宁市级层面还将每年推进20个左右统计基层基础建设“样本点”，以点带面、以先促后，全面提升统计基层基础水平。

### 让儒学融入生活 让生活成为风景

#### 画说孟子

成语篇

#### 为民父母

【释义】为：作为，充当；父母：即父母官。担任地方行政长官。

【出处】《孟子·梁惠王上》：“为民父母，行政不免于率兽而食人，恶在其为民父母也？”

栏目主办：孟子研究院  
插图创作：燕一群



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

责任编辑 霍丽娜  
(0531)85193299



# 大爱之路

## ——济宁医学院附属医院关心下一代健康成长工作纪实

□张云沐 张勇 张思远

### “爱心医疗救助工程”

#### 1639名先心病患儿获新生

2005年初春，济医附院面对着应邀而来的首都各大新闻媒体和卫生界同行郑重宣布：每年免费为100名来自全国的特困家庭先天性心脏病患儿实施手术。这一举动在社会上、在卫生界引起极大反响，而对于生命垂危、生命稚嫩的儿童，对于求救无门、一筹莫展的家长则是绝路逢生的喜讯。

图尔洪江，来自新疆阿图什市阿克扎乡兰干村的小男孩，是实施“爱心医疗救助工程”救助的第37例患儿。在他1岁时发现患有先天性心脏病，医院说如果做手术，需要4万元。由于家境贫困，直到5岁未得救治。当他们得知济医附院的“爱心医疗救助工程”后，长途跋涉来到济宁，2005年5月8日入院，经手术治疗恢复了健康。术后3个月，医院的专家又专程赴疆对图尔洪江进行复查，全家人激动得热泪盈眶。

张福新，“爱心医疗救助工程”救助的第100名患儿，来自安徽省萧县，从小常患感冒，打针吃药不见效，直到9岁才查出患有先天性心脏病房间缺损。但因手术费需要2万元，难住了这个贫困的家庭，直到15岁未得救治。当他们带着怀疑的心理来到济医附院，确认可以不花钱做手术，爸爸喜极而泣。2005年12月10日，张福新接受了手术，山东卫视以“爱心100 情义天下”专题对手术进行了全程直播。考虑到张福新家困难，医院专门派车把康复后的张福新送到安徽省萧县家中，村长带领村民敲锣打鼓迎到村头。

李红珊，来自云南省普洱市宁洱县同心乡那柯里村。1岁时被查出患有严重的先天性心脏病法洛氏三联症，在当地医院做手术需要八九万元，医生断定，李红珊随时有可能因急性缺氧猝死，12岁也许就是她的生命极限。李红珊所在的普洱，曾是“茶马古道”驿站，山地面积占98.3%，与老挝、越南、缅甸相邻，素有“一市连三国，一江通五邻”之称，地处偏远，经济贫困。中央电视台《家庭》栏目以“孩子，你明天是否还在？”为题报道了红珊的不幸遭遇。这个节目引起了时任济医附院院长武广华的关注，专门派医护人员将红珊从云南接到济宁。检查发现，红珊的病情比想象的要严重得多。左心室发育很小，12岁的心脏就像3岁的孩子心脏一样，室间隔伴有近2厘米的缺损，还伴有肺动脉瓣狭窄，主动脉骑跨，右

5月28日上午7点多，济宁医学院附属医院心脏外科病房里热闹了起来。原来医院12年前爱心手术救助的云南先心病女孩李红珊“回家”了，此次她带着自己一岁多的宝宝专程来看望当年救助过她的医护人员，与上次不一样的，她已经成了一名完全健康人。护士长文淑娟热情地抱起李红珊的孩子，程前进、乔衍礼、张洪

宇几位主任和其他医务人员围在红珊周围，仿佛又回到了十几年前。

“大爱无疆”是品牌，更是责任与担当！从2005年启动的“爱心医疗救助工程”，到近年来针对不同病残儿童开展的爱心救助活动，在关心下一代健康成长工作上，济医附院谱写出一曲曲嘹亮的赞歌。



△红珊“回家”

心室肥厚，病情极为复杂。济医附院组织了强大的专家队伍进行了20天的手术准备，2007年4月28日顺利进行了手术。2008年10月，医院派专家到云南进行了回访。2018年3月31日，李红珊在昆明市第一人民医院生下了一名健康可爱的女婴，并取名“鲁宁”。她含着幸福的泪水，对小鲁宁说：“你永远不能忘了山东济宁，不能忘了抢救妈妈生命的恩人们。”

截至目前，济医附院已为来自全国24个省市区市的1639名先心病患儿成功进行了爱心手术，为患者家庭减免费用5000余万元。2018年，医院修订了《“爱心医疗救助工程”实施方案》，组织多个学科的专家，与基层医疗单位组成医疗联合体，积极探索医疗联合体运营新模式，通过周边区域院际帮扶，成立“健康小屋”服务站、开展“万名保健医生进农户”等方式，充分发挥院院区域医疗中心的辐射作用，逐步形成小病进社区、大病进医院的分级



△开展儿童先心病筛查

诊疗及双向转诊格局，更方便广大患儿的医疗、预防、康复。

先天性心脏病是一种多发病，在我国发病率高达千分之八。一般15岁以前为最佳治疗期。如果能够得到及时救治，大部分患儿可以恢复到与正常人一样的健康心脏；反之，错过了这段时期，心脏疾病就可能终生无法逆转，并且病情越来越重，导致不治而亡。

济医附院心脏外科承担着先心病儿童免费救治的重任。一般安排周六、周日加班，有时把八小时工作制改成十二小时工作制。有的医生站岗站了，有的年轻护士累哭了，但当他们看到患儿一双双期待的眼神，仍然义无反顾地坚持下来，真正做到了态度满腔热情、手术精益求精。

大爱无言，境界可嘉。“爱心医疗救助工程”挽救了年幼的生命，改写了孩子们的命运，拯救了濒临破碎的家庭。救治生命却不收

分文，陌路相逢却胜似亲人，这就是济医附院追求的“大爱”精神，以及为“大爱”精神重塑的医者形象和医患关系。

### 大爱洒向各类病残儿童 让未来星空更加闪亮

近年来，济医附院的大爱不断向未成年人、困难群众等多个方向延伸。

关注唇腭裂患儿。济医附院口腔科是一支技术熟练、高素质、高水平的医疗服务队伍，是全球最大的唇腭裂公益组织“国际微笑列车”项目定点医院。截至目前，共为2363名患儿完成了“微笑列车”唇腭裂修补手术，让这些孩子重获新生和微笑。医院志愿者经常举办关爱活动，为他们送去图书和玩具，陪他们读书玩耍，向他们传递温暖和关爱。

关注残障儿童。儿童康复科是国家级、省

级及市级脑瘫、智障、孤独症儿童免费康复救助定点医院。承担着国家“0—6岁脑瘫、智障抢救性康复”项目，国家“七彩梦康复救助”项目等，治疗效果及项目完成情况多次受到省残联检查组专家的高度赞扬。截至目前，儿童康复中心已为脑瘫、智障、孤独症儿童745人次实施康复治疗。康复效果显著，得到了患儿家属的一致认可和赞誉。

关注先天性结构畸形儿童。济医附院为山东省先天性结构畸形救助项目定点医院。针对发病率相对较高、有成熟干预技术，治疗效果良好的先天性结构畸形疾病，通过下乡义诊、特教学校公益活动、发放宣传册、网络媒体传播等方式，积极推进项目开展，使患有先天性结构畸形的儿童在出生之后，能够获得及时救治。

关注矮小症儿童。济医附院内分泌科在班博教授带领下，自2013年以来，通过在济宁电视台举办“名医直播间”，组织“矮小儿童增高夏令营”“儿童青少年生长发育讲坛——校医培训班”“山青世界减肥夏令营”等生长发育知识宣传活动，宣传生长发育知识，改善饮食、运动、营养方式促生长，增强矮小儿童增高信心。附院举办的两届全国巡回性大型儿童生长发育知识传播公益论坛，受到社会各界好评。自2017年3月以来，附院成立了“快乐探秘”科普团队，开办《平姐姐讲健康》栏目，举办全国医师生长发育科普大赛，启动“关爱矮小，青春童行”大型公益活动，印制《儿童身高管理手册》，开设济医附院生长发育平台微信公众号，创建“山东省矮小症健康医疗大数据科技创新联盟”，成绩斐然。2017年11月，“中国生长发育行为医学研究中心”落户该院。2019年1月，附院内分泌科荣获“中国儿童生长发育健康科普示范基地”称号。

关注未成年人心理健康。济医附院成立了未成年人心理健康辅导站，是由市文明办、市精神防治院于2011年10月共同筹办的公益机构，由济宁医学院附属医院承办，设有心理咨询室、心理测量室、沙盘治疗室等。通过现场咨询、电话咨询、网络咨询等形式，对未成年人开展心理健康辅导工作。据统计，已累计辅导未成年人2870人次。

济医附院的大爱之路缔造了“大爱无疆”的全国品牌，赢得全国百姓的良好口碑，成为病残儿童心中的一颗“福星”，谱写了一曲“执医为民”的响亮赞歌。济医附院的大爱之路会越走越坚定，越走越宽广，她奉献给社会、奉献给孩子们也必定会更多。